

## La situación en China

### Los nacionalistas contra Inglaterra

SHANGHAI, 30.—Se ha desarrollado un incidente entre marineros de la dotación del buque británico «Woolstock» y marineros del buque chino «Chang-Sha». Parece que se cruzaron algunos insultos entre los dos grupos, y que después llegaron a las manos. Afortunadamente no hubo desgracias. Sin embargo, el comisario de Negocios Extranjeros del Gobierno local, que preside el general Pao-Chang-Chen, se ha dirigido a las autoridades británicas para que le sean entregados los marineros ingleses que provocaron la riña.

Pide además el comisario chino que salgan inmediatamente de Shanghai todas las unidades de guerra británicas actualmente ancladas en aquel puerto.

### Supresión de los derechos de extraterritorialidad para los súbditos ingleses

LONDRES, 30.—Dicen de Shanghai que, en el puerto de Chang-Sun (Hunan) fue donde se produjo el incidente entre marineros del buque británico «Woolstock» y tripulantes de un buque chino.

El comisario local chino ha abolido los derechos de extraterritorialidad respecto a los súbditos ingleses.

En consecuencia, las autoridades británicas han evacuado a todos los súbditos de su país residentes en dicho puerto.

### La ley marcial en el distrito chino

SHANGHAI, 30.—El general que manda las tropas cantonesas ha proclamado la ley marcial en el distrito indigena a causa de la continuación de la guerra de guerrillas en esta parte de la ciudad.

El general Chiang-Tay-Shet ha ido esta mañana a visitar al almirante americano Williams, a bordo del barco almirante «Pittsburg».

Los cantoneses se muestran muy disgustados, porque a la llegada del general no se formó ninguna guardia de honor.

### Los cantoneses agresivos

LONDRES, 30.—Los soldados cantoneses, que se han instalado cerca de las concesiones, se muestran agresivos.

La población civil sigue su ejemplo, y en diferentes lugares han provocado a los soldados extranjeros. Dos militares cantoneses, que se aproximaron con granadas de mano a una barricada que atravesaba la carretera, fueron puestos en fuga por las fuerzas inglesas.

### La defensa de las concesiones

LONDRES, 30.—Reunidas las autoridades de la concesión francesa y de la concesión internacional, han acordado coordinar la defensa y organización de ambas concesiones.

Las maniobras de los comunistas  
LONDRES, 30.—El cónsul japonés en Nankín, que llegó ayer a Shanghai a bordo de un crucero japonés con otros evacuados japoneses, ha declarado que al frente de los soldados nacionalistas que asaltaron el Consulado de su país iban algunas mujeres comunistas.

Añadió que desde algunos días antes sabía que los comunistas trataban abierta y deliberadamente de fomentar un movimiento xenofobo en aquella ciudad.

### Se temen nuevos desacuerdos dentro de los elementos nacionalistas

SHANGHAI, 30.—Las fracciones moderadas de los nacionalistas cantoneses de Shanghai siguen desesperanzadas ante el avance constante de los rojos.

Varios miembros de los elementos moderados han dimitido los cargos que ocupaban, anunciando que la turbulencia comunista impide la posibilidad de toda negociación durante unos cuantos meses.

Continúan las querrelas entre los cantoneses, y han empezado las discusiones, principalmente en torno al generalísimo Chang-Kai-Shek, que está llevando a Shanghai todas sus tropas de confianza.

Se estima como una posible consecuencia de la actual situación la explosión de una nueva guerra civil dentro de la actual.

### Temores en Pekín

PEKÍN, 30.—Circula en esta capital el rumor de que los elementos soviéticos distribuyeron el mes pasado considerables sumas de dinero para

fomentar el desarrollo de disturbios en Pekín.

La Policía ha buscado con gran actividad a los elementos agitadores, habiendo sido detenidos con ese motivo numerosos sospechosos.

Los diarios y agencias de información se encuentran sometidos al régimen de censura, con objeto de evitar que puedan hacer propaganda en favor de los suristas.

## Conferencia de Sofía Casanova

BILBAO, 29.—Se sabe ya oficialmente el 3 de abril dará su conferencia anunciada la ilustre escritora Sofía Casanova.

—Se ha abierto una suscripción pública para regalar las insignias de la gran cruz de Beneficencia que el Rey ha concedido al bienhechor de Bilbao don Luis de Briñas. Encabezan la suscripción los ancianos y niños de la Santa Casa de Misericordia, centro donde tanto ha prodigado sus dadas el señor Briñas.

## La revolución en Nicaragua

Soldados norteamericanos agredidos  
MANAGUA, 30.—Una patrulla norteamericana fue agredida por varios soldados liberales. Los norteamericanos contestaron, logrando dispersar a los atacantes. Se desconoce si hubo víctimas, pues en los centros oficiales se guarda gran reserva sobre el incidente.

## En un sanatorio de Leipzig muere una gran duquesa

BERLIN, 29.—Comunican de Leipzig el fallecimiento en un sanatorio de la gran duquesa Constantina Constantinovitch.

Isabel Agustina María, princesa de Saxe-Altenburg, nació en Meiningen el 25 de enero de 1865. Era hija del príncipe Mauricio y de Agustina, princesa de Saxe-Meiningen. Se casó en San Petersburgo, con el nombre de Isabel Mavrikiyevna, en 27 de abril de 1884, con Constantino Constantinovitch, gran duque de Rusia, hijo del gran duque Constantino Nicolaievitch y de Alejandra Josefovna, princesa de Saxe-Altenburg. El gran duque Constantino Constantinovitch falleció en Pavlovsk el 2 de junio de 1915.

## Trágico accidente de automóvil

### Un hombre muerto

LAS ROZAS, 29.—A las seis y media de la tarde del domingo ocurrió en Las Rozas un accidente de automóvil, a consecuencia del cual falleció un hombre.

En dirección a Madrid y procedente de Guadarrama, donde había ido a pasar el día, iban en un automóvil, de la matrícula núm. 5.977-A, su dueño, don Leocadio Chacón López, de treinta y cinco años de edad, domiciliado en Madrid, Lagasca, 21; su esposa, doña María Díaz; su amigo y conductor del vehículo, don Pedro Escarpa Martínez; la esposa de éste, doña Pilar Narte Tortosa, domiciliada en Salitre, 38, y un amigo que se encontraron en Guadarrama, y que por haber perdido el tren les pidió por favor le condujeran a Madrid, llamado Ramón Posada Méndez, domiciliado en Galileo, 39.

Al llegar frente al Bar Anita, y por haber en este sitio parados varios coches, el conductor frenó; pero como la carretera estaba húmeda y por este sitio se encuentra asfaltada, patinó el coche y coleando fué a chocar primeramente con uno de los coches parados, el 14.642-M., y sin poder dominar la dirección, con otro, el 19.019-M., que delante del anterior y a una distancia de unos once metros también se hallaba parado; golpe fué tan violento, que el automóvil dio una vuelta completa de campana. Resultaron heridos la esposa del conductor y la del dueño del vehículo, y don Ramón Posada, con una fuerte contusión torácica, con fractura de costillas del lado izquierdo y hemorragia interna. Ingresó en la Clínica del Real Automóvil Club en estado gravísimo, y falleció a los pocos minutos.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor y ordenó la detención del conductor, don Pedro Escarpa, hasta que ordene el Juzgado de instrucción de El Escorial, que es donde pertenece.

El coche quedó destruido.

## Reuniones y conferencias

### «El cáncer de la piel»

En la tarde de ayer dió la octava conferencia del ciclo de las organizadas por el Colegio de Doctores don Vicente Gimeno, académico y profesor auxiliar de Dermatología en el Hospital de San Carlos, que desarrolló el tema: «Cáncer de la piel».

Expuso las distintas localizaciones del mismo así como el de las mucosas, al alcance de la vista y de la mano, y refiriéndose a las manifestaciones objetivas de los llamados vulgarmente antojos y de los sarcomas.

Aconsejó, con relación al tratamiento, que no debe ser uno exclusivamente, sino que, por el contrario, en muchas ocasiones conviene echar mano de varios medios curativos, aun cuando sea el quirúrgico el usado preferentemente, pues los fracasos obtenidos son debidos precisamente al exclusivismo terapéutico.

El doctor Gimeno terminó su interesante trabajo dando una idea de las distintas afecciones llamadas precancerosas, que pueden ser congénitas o adquiridas y que conviene conocer a tiempo a fin de evitar el desarrollo de lesiones verdaderamente cancerosas con el tiempo si se descuidan.

### «El prejuicio y la fábula en la historia de América»

Desde la cátedra de la Academia de Jurisprudencia disertó ayer tarde el gran hispanista y notable historiador mejicano don Carlos Pereira acerca de «El prejuicio y la fábula en la historia de América», formando parte esta conferencia del curso organizado para la reivindicación histórica jurídica del siglo XVI.

Des hizo el error de que la ambición por el oro despoblase a España, y las cifras de emigrante que fijaron algunos historiadores son tan exageradas, que para desvirtuarlas basta con pensar en la carencia de naves para conducir a tierra americana. Fija en millón y medio, para cada uno de los tres siglos de la dominación española, el número de los emigrantes.

Rebató igualmente las cifras que se han dado sobre indígenas sacrificados, así como el de los que se dedicaron a la extracción de metales, basándose en cálculos aproximados sobre la población indígena anterior a la conquista.

Estableció las verdaderas relaciones entre la Corona y los pobladores de América para definir la naturaleza de las leyes de Indias, así como la influencia que las Ordenes religiosas tuvieron en la obra civilizadora del Nuevo Mundo.

### «Ingenios y acuñaciones de la Casa de la Moneda de Madrid»

En la Exposición del Antiguo Madrid disertó acerca del tema que encabeza estas líneas el ingeniero don Pedro M. Arriano.

Estudió las acuñaciones de moneda que presentan como inicial de localidad una M y fueron anteriores a la creación de la Casa de la Moneda en Madrid en 18 de febrero de 1614, detallando los diferentes intentos realizados por Felipe II para la implantación de la industria.

Hizo luego una descripción de los edificios de la Fábrica en la calle de Segovia y de las vicisitudes de la producción originadas por las distintas variaciones monetarias en el siglo XVII.

También describió los diversos tipos de acuñación de los sucesivos reinados.

### La contribución territorial

El abogado del Estado don Pedro Redondo Sanz disertó anoche en la Academia de Jurisprudencia acerca de la contribución territorial en el aspecto histórico y vigente, y con ocasión del proyecto de reforma tributaria, sosteniendo no se debe perseguir a la tierra cuando el explotador no pague, aunque ello determine muchos fallos en perjuicio del Tesoro, cuando el arrendatario, en descubierto con la Hacienda, resulte insolvente.

Especialmente se refirió a la condición de los solares, mostrándose partidario de un impuesto crecido sobre el capital que representen para disminuir su valor y facilitar la edificación.

### En la Dirección general de Pesca

Mañana, a la seis de la tarde, dará una conferencia en esta Dirección el señor don Pedro Novo acerca del tema «Importancia que tiene para el geólogo el estudio de la Oceanografía».

## La vida en provincias

### Las aguas de Quebramonte (Canarias)

LAS PALMAS, 30.—Con motivo de los trabajos que se ejecutan en el campo de Teror para explotar las aguas de Quebramonte y de las heredades de Arbejales, los campesinos se consideran perjudicados, convocaron al vecindario y organizaron una manifestación de protesta contra dichas obras. Se dirigieron al Ayuntamiento y pidieron la suspensión de las

mismas. Como la manifestación no había sido autorizada, el alcalde de Teror pidió la intervención de la Guardia civil, que la disolvió.

### Los duques de la Victoria

ZARAGOZA, 30.—Son esperados los duques de la Victoria para asistir a la boda de don Pablo Mañosa de Zúñiga con la señorita Pilar Gistue de Castro, hija de los barones de Manglan.

Aunque el viaje tiene carácter particular, por catarse de la duquesa de la Victoria, que es vicepresidenta de la Junta Suprema de la Cruz Roja, la Asamblea de Zaragoza le obsequiará con diferentes actos.

La duquesa de la Victoria visitará las obras del hospital que está construyendo la Cruz Roja.

### Homenaje a la infanta Luisa

SEVILLA, 30.—El Ayuntamiento ha acordado contribuir con 1.000 pesetas a la suscripción pública abierta para costear las insignias de la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, que recientemente le fué concedida a la infanta doña Luisa.

—En el Ayuntamiento se ha celebrado el acto de subastar las licencias para colocar sillares en las calles para presenciar el paso de las cofradías en Semana Santa.

El ingreso obtenido por el Ayuntamiento por esta subasta ha sido de 104.725 pesetas.

### El Asilo de San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 30.—En la reunión celebrada por la Diputación se acordó aceptar el ofrecimiento de los Cuerpos de la guarnición condimentando, tres días cada uno, el rancho para el Asilo de Caridad, destruido anoche; establecer 20 camas en el hospital de la Cruz Roja para los asilados y activar la reconstrucción con la mayor solidez de los pabellones destruidos.

### Por los muertos en África.—La demarcación judicial

OVIEDO, 30.—Hoy se celebraron en la Catedral honras fúnebres por los muertos asturianos en la campaña de África. Ofició el obispo.

—Han marchado a Madrid, Comisión de Tineo y Villavieja, con objeto de gestionar la intangibilidad de los Juzgados suprimidos.

### Un viaje de estudios

GERONA, 30.—Se encuentra en la provincia un grupo de alumnos de la Universidad de Ginebra con su profesor, doctor Roberto Chodal, que se proponen visitar España en sus aspectos geográfico y botánico. Han visitado Figueras y Olot, y ahora están en Ripoll.

### La pesca con iarc

MALAGA, 30.—Una Comisión de pescadores ha visitado al gobernador para que interceda no se autorice la pesca con farol, que implicaría la ruina de muchos trabajadores que quedarían en la miseria y necesitarían aquel procedimiento menor cantidad de obreros. El marqués de Linares le aconsejó se dirijan a Madrid, aunque él apoyará la demanda, por considerarla de justicia.

### El obispo de Jaca

ALMERIA, 30.—De Granada llegó el nuevo obispo de Jaca, doctor Villar, antiguo profesor de esta diócesis. Fue recibido por el Prelado, alcalde y personalidades.

## Herriot olvida que Beethoven fué alemán

BERLIN, 30.—La «Deutsche Allgemeine Zeitung» hace notar con amargura que el señor Herriot, en el artículo sobre Beethoven que publica la «Gaceta de Voss», se olvidó de mencionar que el gran músico era de nacionalidad alemana.

## RECORD DE VELOCIDAD EN AUTO-MOVIL

## A 333 kilómetros por hora

NUEVA YORK, 29.—En la playa de Daytona Beach (Florida), el corredor inglés Segrave ha establecido hoy tres nuevos records mundiales de velocidad, recorriendo las siguientes distancias:

Un kilómetro, a la velocidad media de 324 kilómetros 552 m por hora.

Una milla, a la velocidad media de 327 kilómetros 987 metros por hora.

Cinco kilómetros, a la velocidad media de 327 kilómetros 618 metros por hora.

En uno de sus ensayos, el mayor Segrave llegó a alcanzar la velocidad de 333 kilómetros por hora.

## Información de Barcelona

El arancel y la Prensa.—Un telegrama del Gobierno.—Conferencia de un prelado.—Juegos florales.—La impresión de los trabajos periodísticos del señor Collell costeará el señor Cambó

BARCELONA, 30.—Por la Asociación de Empresas periodísticas de Cataluña ha sido dirigido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: «Asociación de Empresas periodísticas de Cataluña, teniendo en cuenta la ineludible necesidad del papel para la confección de los diarios, replica a vuecencia no se altere el arancel, puesto que la elevación supone la ruina de la Prensa española. El presidente.»

En iguales términos han dirigido telegramas al presidente la mayoría de los periódicos y revistas de Barcelona.

En la Sala Mozart ha dado ayer tarde el obispo preconizado de Tarazona, doctor Gomá, una interesante conferencia acerca del tema «Inteligencia y sentimientos de la mujer». El Prelado manifestó que la suma de inteligencias femeninas puede ser igual a la de los varones, pero que diversas influencias pueden diferenciar profundamente una e otra. En cuanto a la orientación de la inteligencia de la mujer, señaló como la más acreditada la de irradiar la fe católica sobre su esposo e hijos.

En los primeros días de junio se celebrará en Sollel el XIV Congreso de la Federación catalana-baleár de esperantistas, juntamente los Juegos florales internacionales.

Para esto se han recibido 180 composiciones procedentes de distintos países de Europa.

El canónigo señor Collell ha dicho a preguntas de un periodista que en el volumen de impresión lujosa que costeará el señor Cambó, agrupará sus discursos pronunciados como presidente de los Juegos Florales de Barcelona, en las dos ocasiones que ha actuado de mantenedor, el elogio de Jaime, «El Conquistador», que pronunció con ocasión de la colocación del retrato del Rey en la galería de catalanes ilustres en el Ayuntamiento de Barcelona, como asimismo las biografías del maestro Mariano Ayló y el poeta Camps y Fabre; algunos sueltos biográficos y otros discursos y sermones.

### Maestro procesado en Jirona.—Un monumento.—Las autoridades en el barco almirante inglés.—Llegada de aristócratas catalanes

BARCELONA, 30.—Dicen de Jirona que en Castellón de Ampurias ha sido procesado el masetero de la localidad Juan Udge Battle, por desobediencia al presidente de la Junta municipal del Centro electoral.

—En la sesión de la Comisión permanente del Ayuntamiento celebrada, se ha dado cuenta de una comunicación de la Comisión formada para la erección de un monumento a Mariano Fortuny, en Reus, acordándose contribuir con la cantidad de 1.000 pesetas a la suscripción iniciada.

Las autoridades locales han comido ayer a bordo del acorazado «Barham», invitadas por el almirante Hodge.

—En el preso de Madrid llegaron el barón de Sarrástegui, conde de Güell y marqués de Villanueva y Geltrú.

### La división judicial de Cataluña

BARCELONA, 30.—La Sala de gobierno de la Audiencia remitirá al ministerio de Gracia y Justicia, para su inserción en la «Gaceta», completamente terminado y aprobado, el proyecto de reforma, de que ya dimos un avance, de la división judicial de esta región, que es, en síntesis, la siguiente:

Barcelona.—Se aumentan cuatro Juzgados en la capital, o dos si se acuerda separar lo civil de lo criminal. Los demás Juzgados continuarán en la misma forma, menos de Granollers, cuya categoría se rebaja a la de Juzgado de entrada.

Tarragona.—Se suprimen los Juzgados de Falset, Gandesa y Vendrell. Con los dos primeros se propone la formación de uno que tenga su residencia en Mora de Ebro. El de Vendrell se agrega a los de Tarragona y Valls.

Lérida.—Se suprimen los de Borjas Blancas y Sort. El primero se agrega a Lérida, y a Tremp el segundo.

Gerona.—El fiscal de la Sala propone que continúen los seis Juzgados, rebajando de categoría a los de Figueras, Santa Coloma de Farnés, La Bisbal y Olot; el primero, a la de ascenso, y los demás, a la de entrada.

Después de terminado el plazo de información, el proyecto será devuelto a Barcelona para su aprobación definitiva.

# Noticias de Marruecos

Dos notas

Anoche fueron facilitadas las siguientes notas:

Zona occidental.—Larache. Aparato Napier, núm. 74, tripulado por suboficial José Amores y sargento Rafael Santamaría, que salió ayer a bombardear Beni Aros, no regresó a su base, sin que ninguna posición tuviese noticia alguna. Hoy se reciben confidencias del campo, asegurando tomó tierra en Yebel Alam, poblado de Messemial, cerca de Succan, estando los tripulantes prisioneros, ilesos.

Tetuán. Una partida que intentó robar anoche en Yarda (Anyera) fué rechazada, dejando en nuestro poder un muerto y un máuser. Se han recogido en el Hatz un fusil máuser; en Beni Hozmar, siete fusiles de un solo tiro, y en Yebel Hebib, cinco máusers, entregados por cinco huidos presentados. En Beni Ider, una partida intentó robar dos casas de Hassanniux, siendo rechazadas, dejando un muerto en nuestro poder.

Zona oriental.—Oficina de Beni Acobi ha encontrado nueve fusiles en casa de un indígena, que ha sido detenido con sus tres hijos. En Beni Tuzin han sido entregados seis fusiles, y el Jalifa de Tafersit, unos gemelos y una pistola, que dice pertenecer al teniente coronel Valenzuela.

Durante el día de hoy el general en jefe, que se encuentra en Cala del Quemado, ha tenido constantemente al Gobierno al tanto de los acontecimientos en Senhaya.

Cuatrocientos hombres de mehalla, con el capitán Ostáriz, han combatido rudamente en cabillas de Beni Bou Chibel y Beni Ahmed es-Surrak, al ir a socorrer pequeño puesto indígena de Tebarrant. Durante el combate, con enemigo importante en zona hostil, en terreno accidentadísimo, con cotas de más de 2.000 metros, han sufrido pérdidas considerables, si bien han cumplido perfectamente su misión como fuerzas irregulares de extrema vanguardia, de contener al enemigo y evitar su progreso hacia el interior. El núcleo de esas fuerzas se ha replegado sobre Adam (Beni Ahmed es-Surrak). A esta posición ha llegado la primera columna de refuerzo, constituida por Regulares y Tercio, a las órdenes del coronel Mola, muy hábilmente conducida por este brillante jefe, ha realizado rapidísima marcha. La llegada de estas primeras fuerzas organizadas es de gran importancia.

Continúa la concentración de elementos de choque que han de constituir las columnas destinadas a operar en esa región insumisa. Lo muy alejada que ésta se encuentra de las principales bases, dificulta tales movimientos, no obstante la gran movilidad de nuestras fuerzas.

En la región occidental, sin novedad.

## Noticias oficiales de hoy

Se ha facilitado hoy el siguiente parte oficial:

A mediodía se ha comunicado con el general en jefe que sigue en Cala del Quemado poniendo en ejecución su plan de operaciones. La columna del coronel Mola continúa en Adman sin novedad. Han salido de Targuist nuevos elementos para reforzarla y otros de reserva encargados de su comunicación con las bases. Además, se le han enviado convoyes y medios de evacuación de bajas. A Targuist han llegado fuerzas importantes de choque indígenas y del Tercio.

La columna de Mehalla del teniente coronel Sánchez Bautista, situada en Bab Seguin (Ketama), dió un golpe de mano sobre el aduar Maghzen, que «razzió», quedando en nuestro poder cinco muertos enemigos con armamento.

El coronel francés Fiendre y el general Sanjurjo

Se anuncia para mañana la llegada a Tetuán del coronel Fiendre, jefe de Estado Mayor del Ejército francés en Marruecos, y que, en representación del Mando francés, ha de conferenciar con el general en jefe sobre la situación actual que afecta a ambas zonas, a fin de coordinar las operaciones que hayan de realizarse.

## Mejoras en Tetuán

TETUAN, 29.—La Prensa local tributa elogios al Gobierno español, y especialmente, al director general de Marruecos, conde de Jordana, por haber concedido una subvención de pesetas 100.000 para sanear y embellecer Tetuán.

Esta semana comenzarán las obras del nuevo Matadero, con un presupuesto de 400.000 pesetas, y, dentro de unos meses, saldrán a subasta las de traída de aguas desde los manantiales de Quitzan.

## En la zona rebelde

LARACHE, 29.—La situación en la zona rebelde sigue siendo la misma de cuando las últimas friegas en la región de Beni Mestara.

El enemigo sigue su propaganda disidente en toda la región Muly-Antana, que aún no ha sido ocupada por las columnas francesas que manda el comandante Bourignon. Se afirma que el objetivo de las columnas concentradas en la región de Tazan será la ocupación de Yebel Muly Abd-Ideral, al Noroeste de la región, que facilitaría el paso a la francesa de Beni Irubel, que se encuentra sometida.

Entre las tribus corre el rumor de haber muerto Ueld-el-Hadj Ali, jefe de la zona disidente de la cabilla de Beni Mestara.

Ante el castigo infringido a los rebeldes, varias partidas se dedican al merodeo.

El general Chambrun, acompañado del Estado Mayor de la región de Fez, y comandante Arlabosse, marcharon nuevamente a Uazan, a fin de convenir con el coronel Hoult el desenvolvimiento de las operaciones.

Dícese que en el frente de Srina, región de Beni Kaled, patrullas de vigilancia han sido agredidas por partidas de bandoleros, sin que revista importancia esta agresión.

## Una conferencia

MELILLA, 29.—El general Sanjurjo pernoctó ayer en el poblado de Monte Malmusi, adonde se trasladaron los generales Castro Girona y Dolla, que se hallaban en Targuist, con objeto de conferenciar con el comisario superior.

En dicha conferencia, a la que asistió también el general Godez, se trató acerca de la situación en Ketama, conviniéndose las medidas necesarias para restablecer el orden.

Terminada la entrevista, los generales Castro Girona y Dolla regresaron a Targuist, donde pernoctaron.

## Muerte de un cherif

LARACHE, 29.—Ha fallecido en Fez el famoso cherif Mahomed Benjafar el Xitani, llegado recientemente a la capital del Imperio.

Fué tenaz enemigo de la penetración europea y tenía enorme ascendiente religioso en el Imperio, hasta el punto de que Mustafa Kemal, dictador de Turquía, quiso emplear sus servicios políticos en Asia.

Las exequias celebradas en Qudia Chorra Kilauya han constituido un gran acontecimiento religioso, asistiendo indígenas de todos los lugares del Imperio y los más prestigiosos ulemas de Fez.

## El crucero «Extremadura»

MELILLA, 29.—Frente a Monte Malmusi han fondeado el crucero «Extremadura» y otros barcos, pertenecientes a la Compañía Transmediterránea.

Se conviene en apreciar que la agitación en Ketama es consecuencia de incidentes que tienen por teatro la vecina zona, especialmente Guezaua, donde los franceses tuvieron que intervenir por el desarrollo que alcanzaba la rebeldía.

**BENZO-CINAMICO**  
Heroinado  
**Jarabe Madariaga**  
Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS  
En tamaras y en la del autor,  
Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

## El conflicto balcánico

La movilización en Albania.—La actitud de Yugoslavia es conciliadora

BELGRADO, 30.—El Gobierno yugoslavo ha informado a las grandes potencias de que, según sus noticias, la situación sigue siendo grave en Albania, donde parece que la movilización prosigue actualmente, bajo la dirección de oficiales italianos.

BELGRADO, 30.—Se confirma que Yugoslavia ha aceptado sin restricciones la sugerencia de las grandes potencias en lo que concierne a las modalidades de la información que debe llevarse a cabo en los confines de la frontera serbioalbanesa.

Sin embargo, ante la desconfianza demostrada por Italia con relación al envío de una Comisión de encuesta, se cree posible que los Gobiernos de Roma y Belgrado entablen una conversación directa, cuyos principios han sido aceptados ya por Yugoslavia.

Conferencia de Bertheiot y el embajador de Inglaterra

PARIS, 30.—En ausencia del ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, que asistió a la sesión de la Cámara, el señor Bertheiot, secretario general de dicho Ministerio, recibió ayer tarde al embajador de la Gran Bretaña, lord Grewe, con el cual ha conversado acerca de las negociaciones entabladas con respecto al incidente italo-yugoslavo.

Llamamiento al pueblo yugoslavo

BELGRADO, 30.—La redacción del periódico «Istria», que se publica en Zagreb, dirige un llamamiento al pueblo yugoslavo, haciendo resaltar las violencias fascistas contra los 600.000 yugoslavos que residen en Italia y pidiendo a los ciudadanos que no se olviden de Fiume, Zara, Trieste y Gorizia.

El llamamiento dice que el Tratado de Rapallo se concertó de Estado a Estado, pero que el pueblo yugoslavo no lo reconoce. Termina diciendo que el señor Mussolini tiene el propósito de utilizar el producto del último empréstito en el armamento de Italia.

## Sociedad de Naciones

La colaboración del Brasil y la Argentina

GINEBRA, 30.—En los Centros de la Sociedad de Naciones se asegura que la República Argentina, después de una ausencia de tres años, volverá a ocupar oficialmente su puesto en la próxima Asamblea de septiembre.

Por su parte, el Brasil parece dispuesto a reanudar una colaboración regular con la Sociedad de Naciones, puesto que el Gobierno brasileño ha acordado enviar una importante Delegación a la Conferencia económica de Ginebra.

# Los sucesos

En Madrid

## Incendio intencionado

En la calle de Morando (Tetuán de las Victorias), número 31, se declaró ayer un incendio. Acudieron inmediatamente los bomberos de Madrid y lo atajaron al poco rato. Viven en la casa Anselma Martín Cuesta, la cual tiene, al parecer, un amante llamado Pablo Lobo, con quien sostuvo la noche del lunes un alterca. Se cree que, por venganza, Pablo Lobo pegó fuego a la casa.

La Policía le ha detenido.

## Arrollada por un tranvía

Mercedes Sana, de cuarenta y cinco años, fué arrollada ayer tarde por un tranvía en la calle de Goya, sufriendo diversas lesiones en la cabeza, de pronóstico reservado, de las que fué asistida en la Casa de Socorro de la Fuente del Berro.

## Un niño atropellado

En la calle de Santa Engracia, esquina a la de García de Paredes, el automóvil número 19.543 arrolló ayer al niño de ocho años Luis Pérez Pérez, domiciliado en el número 21 de la última calle citada.

Por consecuencia del atropello, el niño sufrió fracturas y otras lesiones de pronóstico grave.

En provincias

## Un tren asaltado

MALAGA, 30.—Esta madrugada seis malhechores saltaron el tren de mercancías número 203 cerca de la estación de Pizarra. La Guardia civil que iba en el tren los intimidó y huyeron, pero nuevamente volvieron a intentar el asalto cerca de Alora. Jaime Ponte los ahuyentó, hiriendo a José Villar, uno de los malhechores, que fué «tenido» e ingresó en el hospital, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

## Muerto por un autobús

SALAMANCA, 30.—En la calle de Zamora, algunos niños que se hallaban jugando quisieron pasar de una acera a otra y fueron atropellados por un autobús del servicio público. Uno de los niños llamados Pedro Cimadevilla, de tres años, resultó muerto en el acto. El conductor del autobús, al darse cuenta de que los niños se metían en la delantera del vehículo, intentó frenar, pero los frenos no le obedecieron.

## Arrollado por una máquina

PALENCIA, 30.—En el caso a nivel de la carretera de Santander, una máquina del ferrocarril arrolló al vecino de la capital, Andrés Rades Antolín, causándole tres heridas graves.

## Accidente mortal

ZAMORA, 30.—En la carretera de Acañices, cerca de esta capital, se dirigían en carro al pueblo de Fornillos Manuel Martín, de diez y siete años, y Aureliano Rodríguez. El vehículo se precipitó por un terraplén, y para salvarse se arrojaron ambos del carro, matándose Manuel.

En el extranjero

## Explosión en una mina

TOKIO, 30.—En una mina de carbón se produjo una explosión, a consecuencia de la cual han perecido 130 mineros.

**HIJO DE Villasante y Compañía**  
OPTICOS  
Príncipe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

## TRIBUNALES

### Sedición y desertión

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha celebrado vista para entender en la causa seguida contra los legionarios Luis Huévez Tomás, José Antonio Gálvez y Manuel Soler, acusados de un delito de traición, sedición y desertión frente al enemigo, y condenados a pena de muerte en Consejo de guerra ordinario celebrado en Ceuta, y que por la gravedad de la pena y por haber desistido el auditor de la Comandancia general del Consejo por entender aquí que no era evidente el estado de guerra, en el momento de ocurrir los hechos, fué elevada al Supremo de Guerra y Marina.

Los hechos consistían en que el 15 de noviembre de 1924, los soldados de la Legión destacados en el bloque de Amegri, del sector de Xauen, iniciaron el repliegue de fuerzas del mismo, obediendo órdenes del sargento, salieron todos con armas y municiones hasta el día 18, en que a la vista de un aduar enterraron los fusiles y entraron en el mismo Los indígenas los apresaron; pero como el sargento hablaba perfectamente el árabe, se entendió con los moros, que los tuvieron prisioneros cinco meses; pero gozando de una libertad y buen trato que les permitió marchar todos juntos, pasando a la zona francesa, donde se les facilitaron los medios para que pudieran llegar a Casablanca, donde embarcaron para Burdeos, menos el sargento, que desembarcó en

Marsella, desde donde se sabe marchó a Buenos Aires.

El 19 de noviembre del año pasado se celebró en Ceuta el Consejo ordinario de Cuerpo, y el fiscal estimando que todos habían incurrido en los delitos de traición frente al enemigo, sedición y desertión, pidió se les impusiera la pena de muerte, que fué fallada por el Consejo de guerra.

Ante el Consejo Supremo ha mantenido la improcedencia de la pena, el fiscal señor Montiel, de acuerdo con el auditor por existir tan sólo un delito de desertión, no de traición.

Las defensas a cargo del comandante y abogado don Aurelio Matilla y del señor Vidal y Moya.

Sostuvieron que no hallándose en acción de guerra frente al enemigo, no existían ni el delito de traición ni el de desertión, apreciando en todo caso, alternativamente, la existencia del delito de desertión, sin agravantes, y pidiendo la absolución o la pena de ocho años o diez y seis años.

## Los sucesos de la noche de San Juan

Ya está preparado el Salón del pleno del Tribunal Supremo, en que se celebrará el juicio oral y público de la causa seguida por los sucesos de la noche de San Juan, cuyas sesiones darán comienzo el viernes, día 1, a las tres y media de la tarde.

Los procesados y sus defensores son los siguientes:

Procesados militares: Capitán general don Valeriano Weyler Nicolau, defensor, teniente auditor de brigada, don Luis Rodríguez de Viguri; teniente general don Francisco Aguilera Egea; defensor, consejero togado don Carlos Blanco; general de brigada don Domingo Batet Mestres; defensor, capitán de Infantería don Francisco Blasco de Narro; ex coronel don Segundo García García; defensor, capitán de Infantería don Eduardo Benzo Cano; teniente coronel Bermúdez de Castro; defensor, comandante de Caballería don José María Legorburu; comandante de Infantería señor Borrero; defensor, teniente coronel de Estado Mayor don Eduardo Fuentes Cervera; capitán de Infantería señor Galán; defensor, capitán de Intendencia don Elviro Ordiales Oroz; capitán señor Perea; defensor, comandante de Infantería don Enrique Pardo Molina; capitán de Intendencia don Manuel Hernando; defensor, teniente de complemento don Antonio Vidal y Moya; teniente de Infantería don Jesús Rubio; defensor, capitán de Caballería don Segismundo Casado.

Procesados civiles: don Marcelino Domingo, don Eduardo Barribero, don Juan José Luque Argente, don Pedro Dieste Lain (declarado en rebeldía), don Amalio Quiles Berenguer, don José García Berlanga, don Pedro Marco Miranda, don Salvador Montañes Montañes, don Juan José Cano Molina, don Antonio Vélez García, don Ramón Cano Molina, don Eleuterio Quintanilla, don Baldomero del Val Lasco, don Amalio Sarabia Sarabia, don Félix Vázquez Alcalina, don Enrique Sánchez García, don Salvador Domínguez Rodríguez, don Antonio Pareja Carrasco y don Francisco Cano Crespo (fallecido).

Los defensores son, respectivamente:

Don Aléjandro Lerroux, don Angel Galarza, don Fernando Ledesma, don Alejandro Lerroux, don Alvaro de Albornoz, don Melquíades Alvarez, señor Guerra del Río, don Augusto Barcia, don José Atard Serrano, don Damas Vélez, don Niceto Alcalá Zamora, don Antonio Dubois, don Pedro Rico, don Francisco Rubio Fernández, don Juan Botella, don Alvaro de Albornoz, don José C. Balbotín Gutiérrez y don José Serrano Batanero.

**DENTADURA PERPETUA**  
POR EL LICOR DE POLO

EL «DIA DE LAS MADRES»  
Para glorificar a la maternidad

BRUSELAS, 30.—Se está formando en Bruselas un comité con el fin de, según se ha hecho en los Estados Unidos, tomar la iniciativa para la creación del «Día de las madres», destinado a glorificar la maternidad. Dicho día, que será cada dos años el segundo domingo de mayo, ofrecerá a los niños ocasión de manifestar su reconocimiento y amor a las que son, por su función misma, la imagen de la caridad y el símbolo del sacrificio.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# El temporal reinante

Crecida de los ríos de Navarra y Valladolid.—El Henares desbordado.—Fortísimo temporal de nieve en Zaragoza

PAMPLONA, 30.—A consecuencia del temporal se ha registrado una crecida muy considerable en los ríos de la provincia. En evitación de posibles desgracias se han adoptado toda clase de precauciones. Hasta ahora no se tiene noticia, por fortuna, de que haya registrado ninguna desgracia personal.

VALLADOLID, 30.—A consecuencia del temporal de lluvias, los ríos han aumentado considerablemente su caudal, especialmente el de Pisuegra. Las autoridades han ordenado que se vigilen las márgenes de dichos ríos para evitar todo género de contingencias.

En Medina del Campo, el río Zardiel se ha desbordado, y sus aguas han inundado los sembrados de la huerta y han producido grandes destrozos. El agua cubre los pilares del puente de San Miguel.

ALCALA E HENARES, 30.—A consecuencia del temporal de lluvias se ha desbordado el río Henares, y ha quedado incomunicada la fábrica de harinas El Colegio. En esta fábrica falleció hoy repentinamente, el maestro molinero Paulino Peña, y por las circunstancias de incomunicación ha sido imposible hacer el entierro.

SANLUCAR, 30.—En desembocadura del río Guadalquivir se encuentra varado el vapor inglés «Imberék». Se efectúan los trabajos con objeto de ponerlo a flote, ignorándose si sufrirá averías.

ZARAGOZA, 30.—Después de las pasadas lluvias, la temperatura ha descendido enormemente. Se nota un frío crudísimo.

El gobernador de Navarra ha comunicado al de Zaragoza que en aquella región se está desarrollando un fortísimo temporal de nieve. Los ríos han aumentado su caudal.

EL FERROL, 30.—El vapor «Salvador Giner», de la matrícula de Barcelona, que se encontraba a cinco millas de la costa, pidió urgente auxilio a consecuencia de una avería producida por el temporal. En su socorro salió un remolcador holandés.

VIGO, 30.—Reina un fuerte temporal de agua y viento. Al mediodía cargó una tormenta, acompañada de exhalaciones. Una de éstas destruyó un gigantesco pino inmediato al pueblo de San Juan del Monte. El rayo cayó a pocos metros de una anciana, que resultó milagrosamente ileso.

A causa del temporal llegaron de arribada forzosa los vapores españoles «Arizkorri», «Arantzazu» y «Mendi». El primero procedía de Melilla, con cargamento de mineral. Hasta que amaine el temporal permanecerá en este puerto.

## LA REVOLUCION EN MEJICO

### Las tropas federales derrojan a los revolucionarios

LONDRES, 29.—Un telegrama de Méjico anuncia que las tropas federales mejicanas han proporcionado una gran derrota a los elementos revolucionarios reunidos en la región de Cuquia. Han muerto unos setenta revolucionarios, y gran número de ellos han sido hechos prisioneros por las tropas federales. Las pérdidas de éstas son un oficial y veintidós soldados muertos.

Cerca de Agua de las Caldas, las tropas federales mejicanas han rechazado igualmente a un fuerte contingente de indios, a los que han hecho diez y siete muertos y 26 prisioneros.

**CAFÉS MARCA El Cafeto**

MADRID

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana**

SECCION JURIDICA  
Principales servicios que esta Cámara presta a asociados:  
Defensa y presentación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

SECCION TECNICA  
Dirección facultativa, igualmente gratuita, por arquitectos. Verificación de contadores por ingeniero industrial.

GESTION DE ASUNTOS  
Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.

CONSULTAS  
Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en toda la relativa a temas urbanísticos.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid

El martes 29 del actual celebró esta Cámara su sesión reglamentaria del mes de marzo...

Dada cuenta del fallecimiento del arquitecto de esta Corporación, don Alfredo Kchegaray...

También se aprobó el dictamen emitido por la Comisión correspondiente, relativo a la información abierta en el Ministerio de Hacienda...

Se aprobó la gestión de la Presidencia en lo referente a la utilización de los ascensores o instalación de montacargas para uso de la servidumbre...

Y dada cuenta de otros asuntos de orden interior y contestadas satisfactoriamente por la Presidencia varias preguntas formuladas por algunos señores del Pleno...

Revisita de Comisario

La revista de Comisario del próximo mes de abril, basarán las clases anuales que no formen cuerpo, residentes en esta corte...

Los señores jefes y oficiales de plantilla, no pertenecientes a Cuerpo, y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo...

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia, de todos los Cuerpos del Ejército...

Después de penosa y larga enfermedad, se encuentra, casi restablecida de su dolencia, la distinguida señorita Emma Platt...

LOS AMIGOS DEL NIÑO

El concierto recien sobre Beethoven

En dos días se han pedido dos mil docientas invitaciones para los niños. Es preciso prorratear las invitaciones, y la Comisión espera que antes del jueves todos los maestros hayan remitido la correspondiente nota de petición...

Ha tenido el maestro Arbós el acierto de combinar en el programa cuatro de los más bellos trozos de las sinfonías de Beethoven; el allegretto de la séptima, el scherzo de la octava, la tempestad de la Pastoral y el final de la segunda sinfonía...

Señalase la intervención del genial pianista José Cubiles, que interpretará varios tiempos del Claro de Luna y de la Apassionata; la de la eminente soprano Crisena Galatti, que es intérprete depurado de las canciones beethovenianas...

Invitación a los infantes

La Comisión organizadora se ha dirigido a S. M. el Rey, solicitando seceda a que sus augustos hijos, los infantes don Juan y don Gonzalo...

Para los donantes se han reservado bastantes palcos, y butacas, pero siendo el número limitado y fijo, una vez repartidas las localidades, se advierte que no será fácil corresponder con más invitaciones a los valiosos testimonios de colaboración que se reciben.

EL TIEMPO

Poca diferencia en el reparto de la presión atmosférica de ayer a hoy. Prosiguen hacia Italia y al Norte de las islas británicas los núcleos de perturbación atmosférica.

La temperatura máxima de ayer fue de 23 grados en Alicante, Murcia y Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de 3 en Zamora, Soria, Salamanca y Avila.

Cantabria y Galicia: Tiempo de chubascos, marejada. Cataluña: Vientos fuertes del cuarto cuadrante y tiempo inseguro. Resto de España: Cielo nublado.

A las 10,10.—Buen tiempo, vientos del Oeste.

Temperaturas extremas de Madrid. Máxima de ayer, 15,7. Mínima de hoy, 6,5.

NOTICIAS

El próximo sábado, día 2, a las diez y media de la noche, pronunciará una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil el ingeniero industrial y vocal del Consejo Nacional del Combustible, don Antonio Mora Pascual...

Se facilitará el estudio de estos temas con el auxilio de proyecciones.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, DIA 30. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Bolsa de Barcelona

Interior, 70,70; Exterior, 84,40; Amortizable 5 por 100, 83,70; Norte, 508; Alicante, 486,75; Andaluces, 74,70; Tab. Filip., 253; Francos, 21,90; Libras, 27; Dólares, 555.

Bolsa de París

Pesetas, 459; Libras, 124,03; Dólares, 25,53; Fr. belgas, 354,75; fr. suizos, 491,25; Liras, 117,05; Cor. suecas, 683,50; noruegas, 665,50; danesas, 681; checas, 75,90; Florines, 1.021,50.

Bolsa de Londres

Pesetas, 26,96; Francos, 124,615; Dólares, 4,8571; Fr. belgas, 34,952; suizos, 25,240; Liras, 105,5; noruegas, 18,64; danesas, 18,205; Florines, 12,1381; Pesos argentinos, 47,55.

DE AVIACION

La adquisición de unos terrenos para el aeropuerto de Sevilla

En un hotel de esta corte se firmó ayer la escritura de venta de los terrenos adquiridos en Sevilla al matador de toros Ignacio Sánchez Mejías...

Un vuelo sobre Madrid en el Goliath

En la tarde de ayer, S. A. el infante don Fernando y los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia estuvieron en el Aerodromo de Cuatro Vientos, realizando algunos vuelos sobre Madrid...

Los aviadores uruguayos

LAS PALMAS, 29.—Los aviadores uruguayos, al embarcar en Tenerife para Montevideo, dirigieron al alcalde de Las Palmas un telegrama, agradeciendo la cariñosa acogida y hospitalidad que le dispensaron las autoridades y el vecindario de Gran Canaria.

Cambio de itinerario

LA HABANA, 29.—El comandante De Pinedo anuncia que en su camino de regreso a Italia no pasará por Nueva Orleans, como era su primitivo propósito, sino que modificará su itinerario en la forma siguiente...

El «record» de altura

PARIS, 29.—El teniente aviador serbio Demougeot ha batido el «record» del mundo de altura un hidroavión elevándose a 9.000 metros.

El «record» anterior era de 8.980.

El arte escénico

ROMEA.—Presentación de Dora la Cordobesita

Con el afortunado estreno de Muñoz Seca y el maestro Guerrero, no era de extrañar que las entradas se agotasen, en este popular teatro: mas Campúa, una vez más, con el fin de demostrar al público que era merecedor del afecto que le profesa...

Gacetillas teatrales

LARA.—Mañana por la tarde, a precios populares, butaca, 2,50 última representación de la comedia «En Paz», por la noche, estreno de la comedia de Rafael Martí Orberá «Las muñecas»...

COMICÓ. (Loreto Chicote).

Mañana jueves, a las seis y media, primera representación, en vermut de moda, del grandísimo éxito de risa, juguete cómico en tres actos, nueva, original de Joaquín Dicenta y Antonio Paso (hijo) «He visto a un hombre saltar...»...

DORA LA INCOMPARABLE.

Dora la Cordobesita debutó ayer en Romea, con repertorio de interpretación personal, con trajes suntuosos y más guapa que nunca, Dora llenará muchas noches Romea.

PARIS.

UN POSTRE CARO. PARIS, 30.—Ayer se vendieron en París las primeras fresas y cerezas de la temporada. Se pagaron 30 francos por cestitos con 15 fresas y 40 francos por una docena de cerezas.

LA SOLEDAD=FUNERARIA

DESENGAÑO 10 TELFO 13050. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

CENTRO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto: El negro que tenía el alma blanca (exclusiva de este teatro).

LARA.—A las seis y media: En paz (última representación, popular).

A las diez y cuarto: Las muñecas (estreno).

INANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media: Mi cocinera (clamoroso éxito cómico).

REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y media: Juan de Mañara.

ESLAVA. (Última semana. Funciones populares).—A las seis y media y diez y media: ¿Que no lo sepa Fernando! (reposición), beneficio de la primera actriz Julia Lajos.

FUENCARRAL.—A las seis y media: Marina, por Sagi Barba y el tenor Paredes.

A las diez y media: La calejera.

COMICO. (Loreto Chicote).—A las seis y media, He visto a un hombre saltar.

A las diez y media (popular): Charleslón.

NOVEDADES.—A las seis: La travesura del niño y Todo el año es Carnaval o Momo es un caramcal.

A las diez y cuarto: La travesura del niño y Todo el año es Carnaval o Momo es un caramcal.

MARTIN.—A las seis y cuarto: Las mujeres de Lacuesta y El romano caprichoso.

A las diez y cuarto: El romano caprichoso y Las niñas de mis ojos.

ROMEA.—A las seis y cuarto: Conjunto, Lepe, Mercedes Pifi, Buddie, Los Kudrafseff, Las inyecciones o el doctor Cleofás Uthoff, vale más que Voronoff, Dora la Cordobesita.

A las diez y media: Lluvia de estrellas, Las inyecciones o el doctor Cleofás Uthoff, vale más que Voronoff, Dora la Cordobesita.

CHUECA.—A las seis y a las diez y cuarto, La Yankée (éxito enorme); debut de Vicentita Jofre, Carmen Vargas (colosal éxito). The Araluz (excéntrico, gran risa y demás atracciones).

CIRCO DE PRICE.—A las seis: Matinée infantil.

A las diez y cuarto: Variada función, por la gran Compañía de circo, Luisa Leers, la formidable trapeceista; Schaffer, el artista enciclopédico, y Las fuentes luminosas, la mayor atracción última en París.

INFANTA BEATRIZ (Claudio Coello, 45 y Hermosilla, 5).—A las seis y cuarto y diez y cuarto (Moda), Revista Pathé (estreno). Fin de fiesta: ¿Moreno? (éxito).

REAL CINEMA.—A las seis y diez y cuarto: Actualidades Gaumont (estreno); El dolor de los niños (estreno); El fin de Montecarlo, por Francesca Bertini.

PRINCIPE ALFONSO.—A las seis y a las diez y cuarto: Revista Pathé (estreno); Tierno como un Romeo (estreno); El fin de Montecarlo.

MONUMENTAL CINEMA.—A las seis y a las diez: Actualidades Gaumont, El casero de Quintín, El patio de los naranjos, La muñeca de jujo.

PRINCESA.—A las seis y diez y cuarto: Noticiario Fox, Sin rumbo en la vida, por Cayena; En pública subasta, grandioso estreno.

CINE MADRID.—A las seis y a las diez y cuarto: Noticiario Fox, estreno; El Conde de Maravillas, Como las mariposas, estreno.

PAVON.—A las seis y a las diez: Peligros de un conquistador, La novia fingida, por Mae Murray; Un héroe, cómica.

CINEMA X. (Noviciado).—A las cinco y media y diez: Gato en la granja (graciosos dibujos), Marcha nupcial (sensacional) y el éxito formidable La princesita Tru-La-La (gracioso vodevil, hora y media de risa).

Fallecimiento de la duquesa de Prim

La grave dolencia que venía padeciendo la ilustre dama doña Isabel Prim y Agüero, duquesa de Prim, tuvo doloroso término en la tarde de ayer.

La muerte de la noble señora será sentidísima por la sociedad madrileña, que tanto frecuentó en otro tiempo y de la que, desde hace años, vivía apartada para entregarse por entero a obras piadosas y caritativas, en las que invirtió buena parte de su fortuna.

Era doña Isabel Prim, segunda duquesa de Prim, hija del glorioso caudillo héroe de los Castillejos, cuyos más salientes rasgos espirituales heredó y de los que dejó la indeleble huella de una vida ejemplarísima. Estuvo casada con don Fernando de Heredia Livermoore, de ilustre familia malagueña, y de su matrimonio no dejó sucesión.

Hermano de la virtuosa dama que acaba de morir es el duque de los Castillejos, conde de Reus, a quien, como a los demás miembros de la ilustre familia, enviamos cordialmente la expresión de nuestro pésame.

OH, PARIS!

UN POSTRE CARO

PARIS, 30.—Ayer se vendieron en París las primeras fresas y cerezas de la temporada. Se pagaron 30 francos por cestitos con 15 fresas y 40 francos por una docena de cerezas.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS

Pasaje de la Alhambra, 1.

Los espectáculos líricos de esta semana en la Zarzuela

Siguiendo el magnífico programa trazado para esta «semana grande de zarzuela española» que con extraordinario éxito viene celebrándose en el teatro de la calle de Jovelanos, mañana jueves, por la tarde, se dará «El caserío», la admirable obra de Guridi, Romero y Fernández Shaw, por el gran tenor Emilio Venderli, el notabilísimo barítono Pepe Luis Lloret, la Herrero, Palacios, Angel de León, la Soler y la Galindo.

Por la noche, se representará la bellísima zarzuela «Jugar con fuego», fuertísimamente presentada y con un reparto insuperable: la Martín, Peñalver, Lloret, que logran en «Jugar con fuego» uno de sus más brillantes éxitos. Unase a esto, que son los eminentes profesores de la Orquesta del Teatro Real los ejecutantes de tan hermosas páginas musicales, y se tendrá el más interesante espectáculo lírico de la actualidad, no obstante lo cual el precio de las localidades es en extremo reducido: cinco pesetas la butaca y una peseta la entrada general.

Pasado mañana, «Doña Francisquita», por el insigne tenor Emilio Vendrell.

Concha Espina renuncia al Premio de Literatura

La escritora Concha Espina, a quien le ha sido concedido el premio Nacional de Literatura, publicó anoche en «La Nación» una carta que dirige a don Ricardo Baeza, protestando de la campaña realizada por éste contra el Jurado que falló el concurso.

En la carta declara la ilustre novelista que no está acostumbrada a ver su nombre mal llevado en los papeles por la ruin cuestión de unas monedas, que desprecia; que no incurrirá en la incorrección de analizar, antes de que se haga público, un fallo que sólo conoce a través de los chismes periodísticos, y que, porque no se trata de una cuestión de arte, sino de «un negocio» de pesetas, ella, perteneciente como escritora a la «desvalida minoría» a que en su escrito se le referido el señor Baeza, renuncia en esta crisis aguda de la virilidad literaria, cuando se solicitan pensiones de socorro para los dramaturgos más afortunados y se piensa en regalar casas por suscripción pública a los autores más gananciosos, a las pesetas, que, según los temores de sus detractores, se le han concedido en el Premio Nacional.

Banco Hispano-Americano

Junta general de Accionistas. El domingo, celebró esta importante entidad su reglamentaria Junta general de accionistas, presidida por el presidente del Consejo de Administración, don Antonio Basagotia, acompañado del resto del Consejo.

Fue leída la Memoria por el secretario, señor Valdés, y aprobada por unanimidad.

Los datos más salientes del pasado ejercicio fueron los siguientes: La situación del Banco fué de absoluta normalidad.

Los beneficios del Banco fueron los siguientes: 29.866.087,47 pesetas beneficio neto, rebajando intereses, comisiones y correajes abonados; se deducen de esta cifra pesetas 17.460.203,09 por gastos generales y 285.786,62 por material de explotación, 5 por 100, quedando un importe de 12.120.097,76 pesetas de utilidades líquidas, a las que sumadas pesetas 2.495.012,45, remanente de 1925, resulta un total repartible de 14.615.110,25 pesetas, que se distribuyen en la forma siguiente:

Reservas. Al fondo ordinario, 5 por 100 sobre pesetas 12.120.097,75; 606.004,95 pesetas.

Impuestos: Sobre utilidades líquidas, pesetas 1.277.098,94; sobre dividendos, 787.028,27; por timbre de negociación de acciones en 1926, 215.304,07, y por impuesto municipal, 38.986,01.

Repartido por los beneficios del año 1926, 9.000.000 de pesetas, quedando un remanente para 1927 de 2.689.788,12 pesetas.

El señor Andamio hizo algunas observaciones sobre las cuentas de gastos generales en proporción de los ingresos, siendo contestado por el director-gerente.

El señor Martínez Kleiser propuso un voto de gracias al Consejo por su acertada gestión en el pasado ejercicio.

Fueron aprobadas por unanimidad la Memoria, cuentas y balance, y reelegidos los consejeros señores Basagotia, García Gago, Gil de Reboleño y Alvarez García, a quienes correspondía cesar reglamentariamente.

Al acto asistieron 438 accionistas, representativos de 97.403 acciones, con 4.413 votos.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 13.877

## Lea usted La Opinión

Diario independiente de la noche

Redacción y administración:  
Conde de Romanones, 12

## Banco Hipotecario de España

Paseo Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.

Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz :- Evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5  
Farmacia de San Lorenzo Argumosa, 7 MADRID

## La sangre viciada. Origina los mayores trastornos. El Depurativo Revenga

(Solución lodurada arsenical). Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Viste los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga"; ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión; y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De V. afmo. y s. s. q. e. s. m. Martín Font, Bonifaz, 8, primero, Santander

## Depurativo Revenga

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2; J. J. J.

## ELECTRICIDAD RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

Las grandes máquinas eléctricas de 100 y 200 voltios.  
Asesores, Brases, Tubos, Frías, sin competencia.  
BANTALLAS de Soda. Gran surtido.

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68  
TELÉFONO, 11.54

## Píldoras Zambrana

Depósito central:  
Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELÉFONO, 14.66

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

# GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

-- Argumosa, número 7 duplicado --

## Farmacia de San Lorenzo